
FRATELLI D’ITALIA 
Gruppo Consiliare - Comune di Bergamo 

Al Signor Presidente 

           del Consiglio Comunale di Bergamo 

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 
VERIFICA E CONTROLLO UTILIZZO MONOPATTINI 

Il sottoscritto consigliere Comunale, 

PREMESSO CHE 

• a seguito della promozione da parte dell’Amministrazione comunale, in città si è

sviluppata la micro-mobilità con monopattini elettrici, che circolano sulle corsie 

utilizzate dagli autoveicoli, e talvolta anche sui marciapiedi; 

• i cittadini lamentano da tempo i problemi connessi al caos derivante da tale

tipologia di mobilità, che mette a rischio i pedoni e gli stessi conducenti dei 

monopattini; 

• i consiglieri di minoranza hanno più volte evidenziato i rischi e le problematiche

derivanti da tale tipologia di mobilità; 



• anche il sottoscritto Consigliere comunale evidenziava in data 30 gennaio 2024, 

durante la seduta di Consiglio comunale, come quelli sui monopattini elettrici siano 

stati “investimenti che hanno generato maggiore insicurezza, sia per i pedoni che 

per gli utenti che utilizzano i monopattini”; 

• inoltre nella città di Bergamo, in data 19 febbraio 2024, un giovane è morto 

mentre cercava di prendere un bus al volo, utilizzando proprio un monopattino; 

 

CONSIDERATO CHE 
 

• si può osservare uno scarso rispetto delle regole: alcune persone utilizzano i 

monopattini elettrici senza rispettare le basilari norme stradali, come il divieto di 

utilizzo sui marciapiedi o l’utilizzo del mezzo in più persone; 

• chi utilizza i monopattini spesso non si rende dei rischi che corre, circolando tra 

le auto e i mezzi pesanti; 

• per mitigare questi rischi, è importante che coloro che utilizzano i monopattini 

elettrici rispettino almeno le norme stradali; 

• I’Amministrazione comunale dovrebbe lavorare per migliorare l'infrastruttura 

stradale e le regolamentazioni, per rendere l'uso dei monopattini elettrici più 

sicuro; 

• il parcheggio selvaggio, in particolar modo dei mezzi condivisi, è un serio 

problema di decoro e di sicurezza per pedoni, ciclisti e automobilisti; 

 

CONSIDERATO INOLTRE CHE 
 

• un'amministrazione comunale può prendere una serie di misure per prevenire 

incidenti con monopattini elettrici e per migliorare la sicurezza su strada, 

imponendo sanzioni significative per le violazioni delle norme di sicurezza, e 

dunque dissuadendo gli utenti da comportamenti pericolosi e incoraggiandoli a 

rispettare le regole; 

• l'Amministrazione comunale può condurre campagne di sensibilizzazione per 

educare le persone sulle regole e le migliori pratiche per l'uso sicuro dei 

monopattini elettrici; 



• l’Amministrazione può accogliere dati sugli incidenti con i monopattini elettrici e 

analizzare queste informazioni, al fine di identificare le aree a rischio e di prendere 

misure preventive specifiche; 

 

INTERPELLA L’AMMINISTRAZIONE COMUNALE 
 

• per sapere quali azioni siano state messe in campo per prevenire gli incidenti e 

incentivare un utilizzo sicuro e consapevole dei mezzi di micro-mobilità elettrica 

negli anni passati; 

• per sapere quante sanzioni siano state emesse per utilizzo improprio di tali 

mezzi, e quali siano gli importi per singola tipologia di sanzione; 

• per sapere se siano disponibili o meno dati sugli incidenti e uso improprio di tali 

mezzi, e quanti di questi mezzi siano stati sequestrati in caso di utilizzo improprio. 

 

 

Bergamo, 24 febbraio 2024                                          Filippo Bianchi 


